

探究企业市场经济发展中宏观经济管理的重要性

徐 嵘

(抚州职业技术学院,江西 抚州,344000)

我国社会主义市场经济快速发展,但是,随着市场环境的变化,市场经济过于自由的弊端逐渐显现。对此,就需要国家对其进行宏观调控,从而将市场经济控制在合理运行范围内。本文深入分析企业市场经济发展中宏观经济管理的主要方式,并总结归纳出宏观经济管理对企业市场经济发展的重要性。

一、市场经济和宏观经济管理的定义

(一)市场经济的定义

初始的市场经济是资本主义发展的产物,不具备计划性。我国将资本主义社会下的“市场经济”概念和本国国情结合起来,最终提出了社会主义市场经济的概念。社会主义市场经济是通过计划和市场两种手段实现社会资源合理配置、收入分配平等的经济运动形态。

(二)宏观经济管理的定义

通常情况下,经济管理被划分为宏观、中观和微观三个方面。宏观经济管理是指政府和相关部门运用宏观调控的各种手段方式(出台与经济社会发展相关的法律、法规和政策),对市场经济进行全方位把控,弥补市场经济发展中的不足和缺陷,以确保市场经济的健康发展。宏观经济管理是市场经济发展的总控头,负责指引市场经济的发展方向,利于经济社会的良好发展。

二、宏观经济管理在市场经济发展中的体现

宏观经济管理即对有关经济总体和经济全局的活动进行决策、计划、组织、指挥、监督和调节的过程,包括一系列宏观经济政策,如财政政策、货币政策、收入政策、就业政策和产业政策。

(一)财政政策

财政政策主要指政府的支出和税收。政府通过调节支出和税收对经济进行宏观调控。当社会总需求大于社会总供给时,经济社会出现通货膨胀,这时,政府就会采取紧缩性财政政策,通过减少支出和增加税收的方式,确保物价稳定。当社会总需求小于社会总供给时,政府就会采取扩张性财政政策,以刺激消费,确保就业稳定。例如,房地产行业热度最高时期,出于对各种情况的考虑,人们对房子的购买欲迅速增加,使得整个社会出现了购房热潮。对此,政府宏观调控增加了购房税,如此,既能控制人们对

房子除居住需求以外的需求,又能抑制社会上购房热现象的出现,从而促进房地产行业的正常发展。

(二)货币政策

随着经济社会的发展,货币政策在调节经济社会健康发展中具有越来越重要的作用。在政府对经济社会进行宏观调控的最开始,美国经济学家凯恩斯认为政府的财政政策是调节经济社会的最主要也是最重要的手段和途径,但是,从财政政策实施以来经济社会需求与供给的变化来看,只有财政政策是远远不够的,还需要其他政策对财政政策进行辅助。货币政策是政府对利率进行调节以影响投资和总需求,从而增加国民收入的宏观经济管理方法。

一方面,货币政策在社会投资热情低沉之时应用,能降低利率,从而使相应的银行借贷利率也随之降低,为创业者提供资金支持。这对缺乏资金支持的创业者来说是千载难逢的机会,所以创业者会趁借贷利率降低之时,去银行贷款来进行投资和创业。创业者进行的投资和创业活动,在促进社会发展的同时,也能为社会提供更多的就业机会。以乡村振兴的发展为例,乡镇为了实现自身的发展,大力鼓励有创业想法的人在区域内进行创业,银行也以极低的贷款利率给予其支持。如此,乡镇创业者在得到政府的货币政策支持之后,便可以将自己对区域企业创业的想法付诸行动。乡镇企业的建立不仅与本区域内的环境和资源相适应,是资源的合理利用,还能为乡镇的发展提供更多就业机会,从而吸引外出务工人员重返自己的家乡,在一定程度上解决留守儿童和老人的问题。同时,乡镇企业的建立需要引进更多人才,成为乡镇发展的重要资源。

另一方面,随着银行利率的降低,民众对银行存储的热情也会随之降低,转而投身股票事业。股票的发行是企业为了扩大自己的规模向股民借钱的一种方式。社会上股票的购买欲增加,会直接促进相应企业的发展,就相当于多股溪流汇进河流,河流的面积和存水量会增加,股民就是溪流,发行股票的企业就是河流。当然,银行利率的降低除了能激发全社会的投资和购股热情,还能对民众的日常生活产生影响。利率降低,民众对存款的使用热情随之增加,这有助于拉动社会消费,促进经济社会的更好发展。

(三)收入政策

收入政策是政府通过控制工资和物价来抑制通

货膨胀的手段,因为工资是收入政策的重点,所以称之为收入政策。

从价格规律来看,通货膨胀主要由生产成本的增加引起,员工的工资包含在生产成本之中。因此,要抑制通货膨胀,不仅要控制员工工资的增长率,还要控制价格水平。就控制工资增长率而言,收入政策的应用分为以下三种方式。

1. 工资—物价冻结

“工资—物价冻结”就是在一定时期内,政府通过严格控制工资和物价的标准,来对经济社会进行控制,一般是天灾、疫情等特殊时期。天灾会导致民众对物资的需求急剧增加,囤货则成为确保生存的重要手段。此外,天灾会使商品来源得不到保证,商品售卖者出售商品时往往会比较谨慎,从而提高商品价格,进而引起通货膨胀。在这种情况下,政府就需要采取强硬的手段对经济社会进行控制,以保证经济社会的正常发展。中国古代各朝各代都经历过旱灾抑或涝灾,这类天灾使以种地为主要生存途径的百姓陷入困境,这时,一些有粮食库存的商家就会坐地起价,大幅提高粮食的价格,使其远远超过粮食本身的价值。这时,为控制粮食价格,当权者就会开启备用粮仓,通过严格控制粮食的价格来保证百姓的日常生存所需食物。不过,从现状来看,随着社会的发展,“工资—物价冻结”不符合现代社会需求,因此逐渐被淘汰弃用。

2. 工资物价指导线

为了抑制通货膨胀,政府在参考各种因素之后,会对工资和物价的增长进行一定范围的规定,其主要是对工资增长率进行控制。将工资控制在一定的范围内,物价也会在工资涨幅的范围内进行调整,最终形成工资与物价并行的稳定增长模式。随着生产力水平的提升,民众的工资水平逐渐提高,相应的,物价水平也在提高。而随着国家最低工资的上调,无论生活必需品还是奢侈品,其价格都在一定程度上进行了调整。

3. 税收刺激计划

“税收刺激计划”就是在工资物价指导线的基础上进行的税收控制。国家对超出指导线规定增长率的单位以增加税收的方式进行惩罚,以此来控制该行业的工资水平,使其处于一个稳定的水平线上。

(四) 就业政策

就业政策,顾名思义就是通过改善市场结构来提高就业率的一种方式。科技的发展让各种岗位对员工的素质能力提出了更高要求,对此,政府有必要为劳动者提供能让其实现自我提升的途径。我国在就业方面已经形成了较为完整的体系,失业人员在领取失业保险金时,国家会为其提供学习其他技

能的机会,失业人员可以自行选择自己感兴趣的专业课程,然后由当地政府与相关机构进行对接,给予失业人员为期一个月的知识和技能的学习机会,课程全程免费,以讲课和最终测试为主。

(五) 产业政策

国家根据国民经济发展的内在要求指导产业组织、产业结构调整 and 运用法律法规对某些企业进行限制及调整的所有政策措施,是宏观经济管理的重要组成部分。

三、宏观经济管理应用于企业市场经济中的意义

(一) 实现企业的可持续发展

宏观经济管理应用于企业市场经济,主要体现在对市场经济的管理和控制上。部分企业在进行内部管理时,只考虑企业自身的利益,而并没有结合市场对企业提出的新要求来优化内部管理,这无疑会阻碍企业的可持续发展。例如,开采类企业只考虑开采量和经济效益,而对当地的生态环境变化毫不关心,过度的开采让当地的地貌发生改变,冶炼废水的随意排放让周边的水质受到污染,严重影响当地人的正常生活。企业生产如果不结合市场经济进行管理,便会埋下许多隐患和漏洞,长此以往,各类问题的暴露,会让企业的发展受到严重的阻碍,甚至使企业面临倒闭的风险。对此,宏观的经济管理是对企业进行宏观调控,以监督手段对企业的生产方式、内部管理进行管理,以此使企业在注重自身的生产效益的同时,承担起社会赋予的责任。

(二) 实现国民经济的良性发展

我国社会生产情况对于市场经济的建设和发展具有十分重要的作用和意义,对市场经济进行合理化调节和控制,可更好地实现我国国民经济的良性发展。在我国经济社会的发展中,市场经济处于重要地位,市场竞争的合理性、规范性是市场经济健康发展的前提,市场竞争的有序进行是经济社会良性发展的必要条件。宏观经济管理是市场竞争合理化的保障者。宏观经济管理主要负责对市场进行监督管理,重在及时制止市场经济中的不良竞争。

四、结语

宏观经济管理作为政府管理经济社会的一种手段,是社会保持稳定、市场经济可持续发展和国民经济良性发展的重要保障。

【作者简介】徐嵘,抚州职业技术学院,研究方向为经济管理。